

## Секция «Глобалистика и геополитика»

### Трансграничный регионализм в условиях глобализации мировой экономики

*Татьянченко Татьяна Павловна*

*Аспирант*

*Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет мировой экономики и мировой политики, Смоленск, Россия*

*E-mail: Janat-apat@mail.ru*

В современном мире регионализм является важнейшим фактором внешней и внутренней политики государств и обусловлен возрастанием роли функций места и социального времени, сочетанием геополитики, геоэкономики и социокультурных особенностей территорий.

По мнению Джеймса Скотта, «транснациональный регионализм представляет собой «субнациональную парадипломатию» в широком масштабе и в разных географических контекстах. Это больше, чем простая реакция на новую территориальную логику экономической деятельности или укрупняющиеся рынки. Это и следствие взаимозависимости и ограниченной способности национальных государств и международных организаций рассматривать глобальные вопросы». [2] <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

В условиях либерализации международных экономических отношений, проявляющейся в активизации внешнеэкономических связей и приграничного сотрудничества, разработка страной определенной технологии реализации приоритетов регионального развития в многомерном коммуникационном пространстве является особенно актуальной. В этих условиях региональная политика государства должна быть направлена на выравнивание уровней развития регионов и поддержку приграничных территорий.

К сожалению, в большинстве случаев вопрос о развитии приграничных территорий поднимается лишь тогда, когда возникает угроза геополитического и экономического характера. Однако крайне важно осознавать, что приграничные регионы являются особым типом регионов, развитие которых определяется функциональным дуализмом границы, сочетающей функции барьерности и контактности.

Интенсификация трансграничных материальных, финансовых и человеческих потоков приводит к снижению барьерной функции государственных границ, а усиливающееся взаимодействие между субъектами соседних приграничных регионов повышают значимость функции контактности этих границ. В результате, горизонтальные сетевые связи формируют основу для образования новых пространственных форм интеграции (еврорегионов, треугольников роста, коридоров развития, локальных форм трансграничного взаимодействия - трансграничных кластеров, промышленных дистриктов). Тем самым появляется возможность повысить эффективность использования ресурсов приграничных регионов как за счет согласования стратегических направлений развития регионов по отдельности, так и посредством выработки совместной стратегии действий.

В то же время различные формы территориальной общности, возникающие в результате трансграничного сотрудничества, представляют собой способ сбалансировать чей-то гегемонизм, применяемый вследствие либо необходимости укрепления чьих-то геополитических позиций («имперская версия»), либо попыток сбалансировать влияние

конкурирующей державы («версия баланса сил»), либо создания системы коллективных отношений для защиты общих экономических интересов («версия гегемонистской стабильности»). При этом следует отметить, что слабые государства обречены либо группироваться против своих потенциальных конкурентов, либо играть подчиненную роль в международных отношениях. При этом анализ и решение содержательных проблем сотрудничества между государствами в целом и приграничных взаимодействий в частности должны представлять интерес для государства в рамках реализации концепции регионализма.

По данным исследования Национального института развития современной идеологии перспективность развития трансграничного сотрудничества обуславливается следующим причинам. Во-первых, федеральное правительство может использовать приграничные контакты субъектов федерации в качестве дополнительных каналов сотрудничества с соседними странами, что при благоприятном развитии ситуации даст возможность снизить дотационность регионов, более эффективно развивать экономические, культурные и гуманитарные связи, решать многие проблемы, непосредственно затрагивающие интересы людей по обе стороны государственной границы. Во-вторых, развивая трансграничное сотрудничество в регионах, являющихся транспортными узлами или находящимися в их близи, государство получает возможность использовать своё географическое положение в целях создания и развития транзитных коридоров. В-третьих, экономически неблагополучные регионы потенциально являются зоной социальной напряжённости, следовательно, процессы трансграничного сотрудничества в этих районах могут служить превентивной мерой для недопущения конфликтов. В-четвертых, трансграничное сотрудничество способствует улучшению региональных пропорций экономики страны, а также способствует развитию регионального сотрудничества в целом. В-пятых, трансграничное сотрудничество является важным фактором развития межгосударственного сотрудничества со странами СНГ, который при проведении совместных скоординированных действий со стороны государственных и региональных органов власти может оказать позитивное воздействие на интенсификацию интеграционных процессов России со странами СНГ. [3]

В настоящее время наблюдается тенденция к активному увеличению числа межрегиональных трансграничных сообществ на фоне несомненных успехов в решении локальных проблем в самых разнообразных сферах. При этом анализ функционирования одной из форм трансграничного сотрудничества, еврорегионов, в Европейском союзе и государствах Центральной и Восточной Европы показывает, что эти приграничные сообщества местных и региональных властей на сегодняшний день являются наиболее эффективной формой трансграничного сотрудничества, положившей в свое время начало процессу перехода от «Европы государств» к «Европе регионов».

Как показывает опыт функционирования еврорегионов на территории ЕС, деятельность трансграничных сообществ, несмотря на возникающие проблемы и трудности, дает в целом положительный эффект в области экономического развития, совместного решения социальных и хозяйственных проблем. Однако в условиях российской действительности практическое использование идеи еврорегионов является, к сожалению, неконструктивным. [1] Динамика формирования и деятельности, а фактически бездействия, некоторых еврорегионов свидетельствует о неэффективности существующего проекта «срастания» приграничных территорий. В силу этого возникает необходи-

мость разработки оптимальной модели трансграничного сотрудничества приграничных регионов России с прилежащими территориями сопредельных государств, объективная ценность которой для России заключалась бы в достижении нового качества регионального развития и новых экономических характеристик территорий.

### **Литература**

1. Романов С. Развитие приграничного сотрудничества российских регионов. [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.observer.ru/>
2. Скотт Дж. Стимулирование кооперации: могут ли еврорегионы стать мостами коммуникации? [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.indepsocres.spb.ru/>
3. Снежанова Л.Н. Приграничное сотрудничество в Российской Федерации. Национальный институт развития современной идеологии. М. – 2009.